

ОТЗЫВ

На автореферат диссертации Гарина Евгения Евгеньевича «Участие частей и соединений, сформированных на территории Красноярского края, в советско-финляндской войне 1939-1940 гг.», представленной на соискание ученной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история

Тема диссертационного исследования Е.Е. Гарина посвящена изучению участия частей и соединений, сформированных на территории Красноярского края, в советско-финляндской войне 1939-1940 гг.

Актуальность темы определяется тем, что советско-финляндская война 1939–1940 гг. является одной из драматичных и противоречивых страниц новейшей истории нашей Родины. Решая задачи обеспечения безопасности северо-западных границ СССР и Ленинграда, воины Красной армии, в том числе и воины-красноярцы, проявили примеры мужества и героизма, самопожертвования, приобрели опыт ведения боевых действий в сложных климатических и географических условиях, прорыва прочной глубокоэшелонированной обороны противника.

Актуальность темы также обусловлена: значимостью политических и военных итогов войны; необходимостью разрешения противоречия между недостаточным уровнем исторического знания о событиях советско-финляндской войны и социальными потребностями в создании целостной картины боевых действий частей и подразделений 91-й и 119-й стрелковых дивизий, сформированных на территории Красноярского края; потребностью теоретической разработки приоритетных направлений строительства и развития Вооруженных сил России в условиях резко обострившейся международной обстановки и их практического внедрения в повседневную жизнь и деятельность войск; в необходимости введения в научный оборот новых, ранее не опубликованных

источников и данных, полученных в ходе работы над темой; необходимостью отдать дань памяти и уважения к участникам советско-финляндской войны, раскрытию их героизма и мужества, в том числе бойцов, командиров и политработников красноярских 91-й и 119-й стрелковых дивизий.

Автореферат диссертации написан грамотно, его структура выстроена логично, последовательно, что позволяет полноценно судить о диссертационной работе.

Обоснованность научных положений и выводов диссертационной работы обеспечена корректным применением апробированных научных методов исторического исследования, использованием широкого круга достоверных источников, в первую очередь архивных документов, и подтверждается широкой апробацией полученных научных результатов.

Научная новизна диссертационной работы заключается в том, что в ходе комплексного исследования показан процесс формирования воинских частей и соединений на территории Красноярского края под кодовым названием «Большие учебные сборы», раскрыт ход боевой и политической подготовки частей и соединений на территории края, политико-воспитательной работы с личным составом в преддверии и начале Второй Мировой войны, показана деятельность государственных учреждений, военных комиссариатов Красноярского края, воинских частей и соединений по развертыванию 91-й и 119-й стрелковых дивизий до штатов военного времени и их отправке на советско-финляндский фронт, раскрыта боевая и политическая подготовка красноярских дивизий в действующей армии с учетом особенностей боевых действий на Карельском перешейке, проанализированы боевые действия частей и подразделений 91-й и 119-й мотострелковых дивизий во втором периоде советско-финляндской войны, причины неудач первого дня боев 91-й дивизии, приведены боевые потери личного состава, а также примеры проявления героизма и самопожертвования бойцов и командиров в боях, комплексно исследована крупная и многоплановая тема: перестройка боевой и политической подготовки частей 91-й и 119-й стрелковых дивизий с учетом опыта и уроков советско-финляндской войны накануне Великой Отечественной войны.

Судя по содержанию автореферата, соискателем решена научная задача, заключающаяся в том, чтобы на основе комплексного изучения исторических источников с позиции требований современной исторической науки раскрыть процесс формирования воинских частей и соединений на территории Красноярского края, показать ход их боевой и политической подготовки как на территории Красноярского края, так и в районах боевого предназначения с учетом особенностей боевых действий на Карельском перешейке, проанализировать боевые действия частей и подразделений 91-й и 119-й стрелковых дивизий, комплексно исследована тема перестройки боевой и политической подготовки частей 91-й и 119-й стрелковых дивизий с учетом опыта и уроков советско-финляндской войны накануне Великой Отечественной войны.

Следует отметить личный вклад автора в изучение основных направлений развития деятельности партийных и государственных органов, командования округом по формированию соединений и частей на территории Красноярского края. Выявлены основные обстоятельства, повлиявшие на характер формирования и функционирования стрелковых дивизий на территории Красноярского края. Все это свидетельствуют о высоком профессионализме автора и его погруженности в проблематику исследования.

Результаты диссертационного исследования с достаточной полнотой апробированы и отражены в 11 научных изданиях, в том числе в шести рекомендованных ВАК.

Автореферат читается легко, оформлен в соответствие с требованиями ГОСТа. Выполненная работа свидетельствует о наличии у соискателя необходимых умений, навыков сбора и обработки фактических данных, а также знаний и опыта для выработки научно обоснованных рекомендаций.

Отмечая достоинства представленного научного труда, следует указать в качестве недостатков следующее:

1. При упоминании деятельности государственных и военных органов по формированию частей и соединений на территории Красноярского края желательно привести карту края. Это даст визуальное понимание территориальных рамок исследования.

2. Причиной низкой укомплектованности соединений командирами взводов и рот (С.15), на наш взгляд, необходимо было добавить: «... резко возросла численность Красной армии и последствий массовых политических репрессий командно-начальствующего состава в 1937-1938 гг.».
3. В вопросе оценки боевой и политической подготовки войск необходимо более детально осветить их моральное состояние, особенно после «армейских чисток», в условиях некомплекта командно-начальствующего состава и перед отправкой на советско-финляндский фронт.

Указанные замечания ни в коей мере не снижают научную ценность представленной исследовательской работы и положительную оценку результатов исследования и носят рекомендательный характер.

Выводы: 1. Диссертационное исследование Е.Е. Гарина представляет собой научно-квалификационную работу, в которой на основании самостоятельно проведенных исследований решена научная задача по комплексному изучению участия соединений и частей, сформированных на территории Красноярского края в советско-финляндской войне 1939-1940 гг., обобщению опыта, уроков и исторической значимости боевых действий 91-й и 119-й мотострелковых дивизий во втором этапе этой войны.

2. По материалу, изложенному в автореферате, можно сделать вывод о том, что диссертационная работа Е.Е. Гарина «Участие частей и соединений, сформированных на территории Красноярского края, в советско-финляндской войне 1939-1940 гг.» отвечает требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор Гарин Евгений Евгеньевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Преподаватель кафедры Ракетных комплексов и реактивных систем
залпового огня Михайловской военной артиллерийской академии

Кандидат исторических наук

«23» мая 2022 г.

Ногода Николай Васильевич

Федеральное государственное казенное военное образовательное учреждение высшего образования «Михайловская военная артиллерийская академия»

Кафедра ракетных комплексов и реактивных систем залпового огня (РСЗО), преподаватель

195009, г. Санкт-Петербург,

ул. Комсомола, 22

Тел.: 8 981 142 3431

E-mail: nnehoda66@mail.ru

Подпись Негода Н.В.

Удостоверяю

Помощник начальника академии по службе войск и
безопасности военной службы



Грешнов А.В.